

《习近平著作选读》第一卷、第二卷和《习近平关于中国式现代化论述摘编》繁体版在2024年香港书展首发

新华社香港7月17日电《习近平著作选读》第一卷、第二卷繁体版和《习近平关于中国式现代化论述摘编》繁体版,近日由联合出版集团出版发行。7月17日,香港书展开展首日举办了新书发布会暨出版座谈会。

《习近平著作选读》生动记录了以习近平同志为核心的党中央领导人民开创中国特色社会主义新时代并不断夺取新胜利的伟大历史进程,集中反映了新时代中国特色社会主义思想的重大理论创新成果,充分彰显了习近平新时代中国特色社会主义思想引领强国建设、民族复兴的真理力量和实践伟力,展现了中国共产党对国家民族发展、对人类前途命运的使命担当,是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想的权威著作。《习近平关于中国式现代化论述摘编》系统反映了习近平同志对中国式现代化中国特色、本质要求和重大原则等丰富内涵的深刻阐释,集中体现了党的十八以来中国式现代化在理论和实践上的创新突破,展现了党领导人民成功走出的中国式现代化新道路、创造的人类文明新形态、绘就的现代化新图景。

三部图书繁体版的出版发行,有助于港澳读者系统了解习近平新时代中国特色社会主义思想。(下转第4版)

用好『关键一招』推进中国式现代化济南实践



7月15日,中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议在北京开始举行。全会重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题,对围绕中国式现代化进一步全面深化改革作出总体部署。

5月22日至24日,习近平总书记亲临山东视察,赋予了山东“走在前、挑大梁”的重大使命,更对山东提出“要在进一步全面深化改革、推进高水平对外开放上勇争先”的殷切期望。

历史,总在变革中迸发前进的力量,城市亦是如此。一直以来,改革创新都是济南加快高质量发展的关键词。近年来,济南的改革热度指数持续保持全国前列,连续多年在全国直辖市和省会城市中处于领跑位置。

一子落而满盘活。作为省会城市、经济大市,推动各领域改革持续向纵深推进,既是济南加快高质量发展的内在要求,更是省会城市的使命担当所在。在推进中国式现代化济南实践的征程上,济南必须更好用好“关键一招”。

以“产”焕“新” 夯实高质量发展基础

改革,要谋在“新”处,抓在“实”处。自从习近平总书记在地考察时首次提出“新质生产力”以来,加快培育和发展新质生产力成为各地推动经济发展的重要着力点。

发展新质生产力,既是发展命题,也是改革命题,必须先立后破、因地制宜、分类指导。

今年以来,聚焦因地制宜发展新质生产力,济南紧密结合自身资源禀赋和产业基础,积极开展前瞻性顶层设计,瞄准数字化、绿色化、生物医药三个方向聚焦发力。

济南正全力推动数字化转型,聚焦“数据+算法+算力”与实体经济的深度融合,加快在大数据、云计算、区块链、人工智能等前沿数字技术领域的创新步伐。同时,济南还大力发展高端装备、新一代信息技术等战略性新兴产业,并积极布局元宇宙、量子信息、人工智能等前沿未来产业,引领数字经济蓬勃发展。

在绿色化转型方面,济南坚定不移地走生态优先、绿色发展的道路,积极推广节能降碳、清洁生产等绿色技术,促进生产生活方式向绿色低碳转型。济南正大力发展新能源汽车、绿色环保等战略性新兴产业,以及氢能、新型储能等前沿未来产业,推动经济社会全面绿色转型。

此外,济南还向生物医药领域发起强劲攻势,集中力量在生物医药、中医药、医疗器械、医美抗衰、特医食品五大关键领域深耕细作。致力于推动未来健康产业、生命信息、精准医疗等领域的技术创新与突破,济南正引领生物医药产业迈向更高水平。

明确方向,更要握紧抓手。今年,济南以“项目深化年”为总牵引,明确总投资2.66万亿元的2000个绿色低碳高质量发展重大项目,年度计划投资3470.6亿元。(下转第2版)

第七次全市妇女儿童工作会议召开

刘强会前作出批示 于海田出席并讲话

本报7月17日讯(记者 林江丽 陈曦)今天,第七次全市妇女儿童工作会议召开,深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童工作的重要论述,贯彻落实第七次全国、全省妇女儿童工作会议精神,总结交流经验,表扬表现突出集体和个人,部署下步工作。市委书记刘强会前作出批示,市委副书记、市长于海田出席会议并讲话。

刘强在批示中指出,近年来,全市各级妇工委深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童工作的重要论述,用心用情做好妇女儿童工作,持续优化妇女儿童发展环境,成绩值得肯定。新的起点上,要坚持男女平等基本国策和儿童优先发展,深入实施妇

女、儿童发展规划,积极搭建巾帼建功平台,持续深化儿童友好城市建设,切实保障妇女儿童合法权益,不断开创全市妇女儿童事业高质量发展新局面,为加快建设“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会作出新的更大贡献。

于海田指出,各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童工作的重要论述,站在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的高度,进一步增强做好新时代妇女儿童工作的使命感、责任感、紧迫感,积极推动妇女全面发展、儿童优先发展。要强化引领服务保障,大力促进妇女就业创业,支持妇女参与决策管理,持续加强妇女健康服务,在推动巾帼建

功中彰显女性风采。要促进儿童全面发展,优先发展儿童教育,优先供给儿童健康服务,优先保障儿童福利,深化儿童友好实践,在营造优良环境中践行儿童优先。要切实做好全程防范,深入贯彻实施保护妇女儿童权益的法律法规,加大执法监督力度,重视未成年人安全保护,在筑牢法治屏障中维护妇女儿童权益。要弘扬中华优秀传统文化,持续优化服务体系,加强家庭教育指导,大力倡树家庭新风,在优化政策支持中加强家庭建设。要健全完善工作机制,强化责任担当、力量聚合、氛围营造,在深化齐抓共管中凝聚工作合力。

副市长杨丽、市政府秘书长韩振国出席会议。



轨交6号线32处站点已进场施工

7月17日,在历山路与山大南路路口西侧,济南轨道交通6号线东仓站(工程名)在进行土方开挖及主体结构施工。据了解,该站沿山大南路东西向布设,总长262.8米,标准段宽23.3米,为“地下三层明挖+局部盖挖”车站。

目前,轨交6号线全线已有32处站点实现进场施工,21座车站实现封顶,21个区间双线贯通,16个站点进入站后工程施工。(本报记者 崔健 摄)

我市上半年快递业务量及收入实现同比双增长

上半年,济南邮政函件业务累计完成492.48万件,同比下降35.65%;包裹业务累计完成9.48万件,同比增长166.29%;报纸业务累计完成6989.29万份,同比增长1.25%;杂志业务累计完成256.40万份,同比下降3.06%;汇兑业务累计完成0.88万笔,同比下降40.54%。

上半年,济南邮政行业业务收入(不包

括邮政储蓄银行直接营业收入)累计完成65.38亿元,同比增长13.43%。其中,快递业务收入累计完成49.10亿元,同比增长11.60%。

6月份,济南邮政行业寄递业务量完成9941.32万件,同比增长31.20%。其中,快递业务量完成8447.83万件,同比增长36.03%。邮政行业业务收入完成11.43亿元,同比增长12.74%。其中,快递业务

收入完成8.68亿元,同比增长13.76%。

上半年,济南同城、异地、国际/港澳台快递业务量分别占全部快递业务量的10.56%、89.16%和0.28%。与去年同期相比,同城快递业务量的比重上升0.48个百分点,异地快递业务量的比重下降0.55个百分点,国际/港澳台快递业务量的比重上升0.07个百分点。

(济南报业全媒体记者 苏冉)

省属企业拥有科研平台597个 山东发布省属企业“十大科技创新成果”

本报7月17日讯(记者 张静)今天,山东省政府新闻办举行新闻发布会,介绍山东省属国企科技创新情况及省属企业首届“十大科技创新成果”。

发布会上,副省长周立伟表示,近年来,山东省属国企大力实施创新驱动发展战略,勇当重要战略科技力量的“排头兵”“主力军”。截至今年6月底,省属企业拥有高新技术企业352家,共承担国家级科研项目104项。

省属企业上半年研发投入220.4亿元

周立伟介绍,截至今年6月底,省属企业共承担省部级以上科研项目408项,其中国家级科研项目104项,一大批关键核心技术和填补国内空白的高端科技成果取得突破。

“十四五”以来,省属企业研发投入由2020年的255.7亿元增长到2023年的487.3亿元,年均复合增长率高达24%;今年1-6月,省属企业研发投入220.4亿元,同比增长12.2%。山东深入开展国有重点企业科技创新能力提升专项行动,培育壮大一批创新型领军企业。截至6月底,省属企业拥有高新技术企业352家、专精特新“小巨人”企业24家、专精特新中小企业205家、科技型中小企业193家、制造业“单项冠军”企业28家、瞪羚企业81家。

在发展中,山东实施创新平台“扩面提质”行动,推动省属规模以上工业企业设立研发机构,目前研发机构覆盖率已达到68.3%。指导省属企业加快建设高能级创新平台,截至6月底,省属企业拥有科研平台597个。组织浪潮集团联合中国电子信息产业集团、山东科创集团、乾云信息科技集团共同发起成立省属企业应用创新实验室,为企业应用创新提供全链条综合保障服务。

十大成果涵盖各领域重大创新突破

为进一步营造良好创新发展氛围,发挥引领示范作用,省国资委通过企业申报、初选、专家复评等程序评选出了省属企业首届“十大科技创新成果”。(下转第2版)

党纪学习教育

开展党纪学习教育,不仅要触及思想和灵魂深处,更要把党纪学习教育效果体现到行动上。党纪学习教育开展以来,济南市各级党组织抓住学习重点,丰富学习形式,将党纪学习教育与中心工作深度融合、与正在做的事情有机衔接,真正把纪律规矩融入日常、抓在经常,以党纪学习教育实效促进中心工作取得新成效、新突破。

深学实学知敬畏

开展党纪学习教育是为了进一步明确日常言行的衡量标尺,用党规党纪校正思想和行动,把遵规守纪刻印在心,外化为言行准则,促使党员干部更好地干事创业、服务人民。因此,党纪学习教育切忌“纸上谈兵”“蜻蜓点水”,学习应下足“实功夫”。

7月8日,“泉城干部大学堂”专题讲座举行,邀请中央纪委国家监委第十一监督检查室二级巡视员冯京友围绕贯彻落实新修订的《中国共产党纪律处分条例》作专题辅导。市委书记刘强在主持时指出,各级各部门单位要紧密联系本地区、本部门、本单位

以深学促实干 以笃行促发展

——全市各级党组织紧扣“实”字深入推进党纪学习教育

党的纪律建设实际和党员干部思想工作实际,持续加深对纪律处分条例的理解把握,进一步强化纪律意识、加强自我约束、提高免疫力,以学纪、知纪、明纪、守纪的自觉行动,推动全面从严治党不断向纵深发展,为加快建设“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会提供坚强纪律保障。

市委组织部聚焦破解流动党员、退休老党员、“两企三新”党员等群体覆盖难点问题,创新举办“遵章守纪强党性 明德崇廉润初心”党的纪律专题党课活动,用吸引人的身边故事、警醒人的真实案例、激励人的榜样事迹,讲授“沾泥土、冒热气”老百姓听得懂的党课,通过“线下+线上”的方式,组织基层一线各行各业的党员代表1万余人同上一堂课,新颖的学习形式、鲜活的授课内容赢得基层广大党员的认可和好评。

市纪委监委机关坚持以学纪知纪明纪促进遵规守纪执纪,不断丰富学习形式,推出“叮咚课堂”等线上党纪学习教育“微课

堂”,打造常态学习交流的平台;坚持以更严标准强约束,制定纪检监察干部33条日常行为负面清单,推进“政治家访”全覆盖,切实增强党员干部遵规守纪自觉性。市纪委监委案件审理室副主任马波表示,通过深入系统学习《中国共产党纪律处分条例》,纪检监察干部进一步提升了依规依纪依法履职的能力和水平,着力把党纪学习教育成果持续转化为新征程纪检监察工作高质量发展的强大动力,为建设现代化强省会保驾护航。

为确保党员党纪学习教育“不缺课”、理论“不漏学”、精神“不掉队”,历下区实施分类指导,完善“三位一体”管理模式,对年老体弱党员提供“温情式”服务,由支部书记、委员“送学上门”,结成帮学对子2800余个;对流动党员实行“动态式”管理,设立138处流动党员报到点,建立“定人联系、定向服务”工作机制,将319名流动党员纳入参学范围;对“两企三新”党员实施“跟进式”联络,在66处商圈楼宇党群服务站、小

哥驿站开设“学习角”,引导党员“线上+线下”灵活参加党纪学习教育。

章丘区审计局利用LED显示屏,通过“每日一一条”“每日一学”方式投放展示《中国共产党纪律处分条例》,搭建“原原本本学”的身边课堂;突出双线发力,线上转发权威解读课程,线下及时印发“有关工作提示”,为党员“随时随地学”提供便利,引导审计干部以案为鉴、反躬自省。章丘区审计局党组成员、副局长牛凯表示,通过党纪学习教育,督促干部公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权。从财政财务收支真实合法效益入手,对违纪行为敢于亮剑,切实维护党纪刚性和权威。督促被审计单位落实审计整改工作责任,促进标本兼治、防患未然,充分发挥审计“治已病”“防未病”作用。

以学促干增合力

学之愈深,知之愈明,行之愈笃。开展党纪学习教育,(下转第4版)